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Θα ήθελα, πριν αρχίσουμε, να πω δυο λόγια για τον Ντίνο Ντόκο που 
έφυγε από τη ζωή πριν από 15 μέρες περίπου.1 Λίγοι ιστορικοί γνώριζαν 
όσο αυτός τους ελληνικούς πληθυσμούς στα χρόνια της Ενετοκρατίας. 
Με τη συστηματική μελέτη των βενετικών αρχείων έδωσε λίγες αλλά 
καίριες μελέτες, όπως το κτηματολόγιο της Βοστίτσας. Είπα λίγες, για-
τί ο Ντίνος δεν κυνηγούσε τις δημοσιεύσεις. Αντίθετα, δεν ήταν φειδωλός 
στον χρόνο που διέθετε να συζητά και να βοηθά τους νεότερους στα βή
μα τά τους. Για αυτό θα μπορούσαν να μαρτυρήσουν άτυποι συνεργάτες 
του, φοιτητές και καθηγητές του Ιονίου Πανεπιστημίου, στο οποίο δίδαξε 
την τελευταία περίοδο της ζωής του. 

Η πρώτη γενιά του «Μνήμονα» κέρδισε πολλά από τις γνώσεις του, 
τη χωρίς δισταγμούς διάθεσή του για προσφορά, τον καλοσυνάτο χα ρα
κτήρα του. Τον συναντήσαμε στα δύσκολα χρόνια της δικτατορίας, όταν 
αναζητούσαμε κάτι διαφορετικό. Ήταν τότε βοηθός, μαζί με την αεί-
μνηστη Δέσποινα Κατηφόρη, στη Φιλοσοφική Σχολή της Αθήνας. Μαζί 
τους μπορούσαμε να έχουμε έναν διάλογο, μια υπόδειξη, μια εν θάρ ρυνση 
που δεν εύρισκες ανάμεσα σε καθηγητές, με μερικές φυσικά εξαιρέσεις 
όπως αυτή του Βασίλη Σφυρόερα. 

Ο Ντίνος πήρε την εποχή αυτή την πρωτοβουλία να διδάξει σε κά
θε ενδιαφερόμενο λατινική και ελληνική παλαιογραφία. Τα άτυπα αυ τά 
σεμινάρια γίνονταν σε μη εργάσιμες ημέρες, Κυριακή συνήθως, σε ελεύ
θε ρους χώρους ενός φροντιστηρίου ή σε κάποιο σπίτι. Μαθαίναμε να 
δια βά ζουμε έγγραφα της Ενετοκρατίας και Τουρκοκρατίας σε ένα κλίμα 
παρέας και χαλαρής ανταλλαγής απόψεων, που τόσο το είχαμε ανάγκη. 
Μάλιστα, στο τέλος μιας περιόδου, ο Νίκος Τσιτσιμελής ετοίμασε σε 
βυζαντική γραφή τα πτυχία παλαιογραφίας όλων μας, που τα υπέγραψε 
ο Ντίνος φυσικά ως δάσκαλος αλλά και ο υποφαινόμενος, δεν θυμάμαι με 
ποια ιδιότητα, νομίζω του πρύτανη. Μερικοί από εμάς κορνιζάραμε αυτά 
και όχι τα πραγματικά μας πτυχία. Μια συνάδελφος, μάλιστα, κατέθεσε 

1. Το κείμενο που ακολουθεί, αναγνώσθηκε από τον Χρ. Λούκο στις 16 Οκτωβρίου 
2019, στα γραφεία της ΕΜΝΕ, πριν από την προγραμματισμένη ομιλία του με τίτλο 
«Αμπέλι, κρασί και κοινωνία. Μερικές σκέψεις για την οινοπαραγωγή και τους οινοπαρα-
γωγούς στη Σαντορίνη (περίπου 18301940)¬, στο πλαίσιο των συναντήσεωνσυζητή σεων 
της Τετάρτης, την οποία αφιέρωσε ο ομιλητής στη μνήμη του Κωνσταντίνου Ντόκου. 

Μνήμη Κωνσταντίνου Ντόκου (1934-2019)
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το δικό της επίσημα στην Ακαδημία Αθηνών ως δικαιολογητικό για να 
διεκδικήσει μια υποτροφία για το Ινστιτούτο της Βενετίας. Μπορείτε να 
φανταστείτε σε ποια δύσκολη θέση βρέθηκα λίγα χρόνια αργότερα, όταν 
έχοντας αρχίσει τις πρώτες εργασιακές μου σχέσεις με το ΚΕΙΝΕ της 
Ακαδημίας, με ρώτησαν από τη Γραμματεία σχετικά με αυτό το πτυχίο 
που είχε κατατεθεί. 

Από την παρέα αυτή, που φυσικός της αρχηγός ήταν ο Ντίνος, προ έ
κυψε η Ελληνική Παλαιογραφική Εταιρεία ως νόμιμη, μη κερδοσκοπική 
εταιρεία. Στις συναντήσεις για μαθήματα παλαιογραφίας προστέθηκαν 
και συναντήσεις εναλλάξ σε σπίτια των μελών όπου παρουσιάζονταν βι-
βλία. Σε λίγο νοικιάστηκε το πρώτο μας υπόγειο στην οδό Ισαύρων και 
εκεί μεταφέρθηκαν όλες μας οι δραστηριότητες. Τότε άρχισαν και οι πα-
ρουσιάσεις. Το σημαντικότερο πάντως προϊόν αυτής της συσ σω  μά τωσης, 
με τις διάφορες φάσεις της, ήταν η απόφασή μας να απο κτή σου με ένα 
δικό μας περιοδικό. Έτσι προέκυψε ο Μνήμων. 

Η πτώση της δικτατορίας ήταν φυσικό να επηρεάσει και την Εται
ρεία μας. Πολλά μέλη ζήτησαν η Ελληνική Παλαιογραφική Εταιρεία 
να εγκαταλείψει το μεγάλο χρονικό ανάπτυγμα που κάλυπτε και να 
πε  ριοριστεί στον νέο Ελληνισμό. Ο Ντίνος, αρχηγός και πρόεδρός μας, 
δεν συμφώνησε, ήθελε η Εταιρεία να κρατήσει τον πολυσυλλεκτικό της 
χα  ρακτήρα και τον χαλαρό τρόπο λειτουργίας. Η διαφωνία για πολλούς 
από εμάς ήταν οδυνηρή και τελικά κατέληξε στη δημιουργία μιας νέας 
Εταιρείας, της Εταιρείας Μελέτης Νέου Ελληνισμού, αυτής που έχουμε 
σή μερα. Ο Ντίνος πικράθηκε, σιωπηλά αποδέχθηκε την απόφαση της 
πλειο ψηφίας και σταδιακά αποχώρησε. 

Οι δρόμοι μας υπήρξαν στη συνέχεια διαφορετικοί αλλά εγώ προ
σω πικά, και θέλω να πιστεύω και πολλοί άλλοι από την πρώτη αυτή, 
την ηρωική, θα έλεγα, περίοδο του «Μνήμονα», δεν ξεχάσαμε πόσα του 
οφείλουμε, σε γνώσεις αλλά και σε φιλική συμπαράσταση και ανθρώπινη 
ζεστασιά, στα πρώτα βήματά μας ως εκκολαπτόμενοι ιστορικοί. Αυτές 
οι αναμνήσεις ήλθαν πάλι ορμητικά, μόλις αγγέλθηκε ο θάνατός του.

Θέλω να αφιερώσω στη μνήμη του τη σημερινή μου ομιλία.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΟΥΚΟΣ 
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